中山二中理科概率题

          中山二中高三理科备课组

1．在正方体上任选3个顶点连成三角形，则所得的三角形是直角非等腰三角形的概率为   C
     A．
[image: image1.wmf]1

7

               B．
[image: image2.wmf]2

7

              C．
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2．在单位圆O的某一直径上，随机取一点Q，求过点Q且与该直径垂直的弦的长度不超过1的概率。
[image: image5.wmf]2
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3．在单位圆O的任一直径上，随机取一点Q，求过点Q且与该直径垂直的弦的长度不超过1的概率。
[image: image6.wmf]4
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4． 中央电视台《同一首歌》大型演唱会即将于4月25日在汕头市举行，甲、乙两人参加大会青年志愿者的选拔．已知在备选的10道试题中，甲能答对其中的6题，乙能答对其中的8题。规定每次考试都从备选题中随机抽出3题进行测试，至少答对2题才能入选．
（Ⅰ）求甲答对试题数ξ的概率分布及数学期望；
（Ⅱ）求甲、乙两人至少有一人入选的概率．

解：（Ⅰ）依题意，甲答对试题数ξ的可能取值为0、1、2、3，则
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其分布列如下：

	ξ
	0
	1
	2
	3

	P
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甲答对试题数ξ的数学期望                                

Eξ=
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（Ⅱ）设甲、乙两人考试合格的事件分别为A、B，则
P(A)=
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 ．……8分                       

因为事件A、B相互独立，
∴甲、乙两人考试均不合格的概率为 
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∴甲、乙两人至少有一人考试合格的概率为 
[image: image20.wmf](
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答：甲、乙两人至少有一人考试合格的概率为
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另解：甲、乙两人至少有一个考试合格的概率为
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答：甲、乙两人至少有一人考试合格的概率为
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5．有编号为
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个学生，入坐编号为
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个座位．每个学生规定坐一个座位，设学生所坐的座位号与该生的编号不同的学生人数为
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，已知
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时，共有
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种坐法．

（Ⅰ）求
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的值；  （Ⅱ）求随机变量
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的概率分布列和数学期望．

解：（Ⅰ）
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（Ⅱ）
[image: image42.wmf]x
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的可能取值是
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的概率分布列为：

……………………10分                                   

6．在添加剂的搭配使用中，为了找到最佳的搭配方案，需要对各种不同的搭配方式作比较。在试制某种牙膏新品种时，需要选用两种不同的添加剂。现有芳香度分别为0，1，2，3，4，5的六种添加剂可供选用。根据试验设计原理，通常首先要随机选取两种不同的添加剂进行搭配试验。用
[image: image59.wmf]x

表示所选用的两种不同的添加剂的芳香度之和。
（Ⅰ）写出
[image: image60.wmf]x

的分布列；（以列表的形式给出结论，不必写计算过程）

（Ⅱ）求
[image: image61.wmf]x

的数学期望
[image: image62.wmf]E

x

。（要求写出计算过程或说明道理）

解：（Ⅰ）
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（Ⅱ）
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7．某公司招聘员工，指定三门考试课程，有两种考试方案.

方案一：考试三门课程，至少有两门及格为考试通过；


方案二：在三门课程中，随机选取两门，这两门都及格为考试通过.


假设某应聘者对三门指定课程考试及格的概率分别是
[image: image74.wmf],,

abc

，且三门课程考试是否及格相互之间没有影响.


（Ⅰ）分别求该应聘者用方案一和方案二时考试通过的概率；


（Ⅱ）试比较该应聘者在上述两种方案下考试通过的概率的大小.（说明理由）

解：设三门考试课程考试通过的事件分别为A，B，C，相应的概率为a，b，c

（1）考试三门课程，至少有两门及格的事件可表示为AB
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BC＋ABC，设其概率为P1，则P1＝ab（1－c）＋a（1－b）c＋（1－a）bc＋abc＝ab＋ac＋bc－2abc

设在三门课程中，随机选取两门，这两门都及格的概率为P2，则P2＝
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(P1(P2即用方案一的概率大于用方案二的概率.

8．某商场举行抽奖促销活动，抽奖规则是：从装有9个白球，1个红球的箱子中每次随机地摸出一个球，记下颜色后放回，摸出一个红球可获得奖金10元；摸出2个红球可获得奖金50元，现有甲，乙两位顾客，规定：甲摸一次，乙摸两次，令(表示甲，乙摸球后获得的奖金总额。求：
（1）(的分布列       （2）(的的数学期望

解:(1)
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的所有可能的取值为0,10,20,50,60.


[image: image90.wmf]3

2

2

2

2

3

9729

(0)();

101000

19918243

(10)();

101010101000

11818

(20);

10101000

919

(50);

10101000

11

(60);

101000

P

P

P

P

P

x

x

x

x

x

===

==´+´=

==´=

==´=

===


分布列为
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9．甲、乙两袋装有大小相同的红球和白球，甲袋装有2个红球，2个白球；乙袋装有2个红球，n个白球.两甲，乙两袋中各任取2个球.

(Ⅰ)若n=3，求取到的4个球全是红球的概率；
(Ⅱ)若取到的4个球中至少有2个红球的概率为
[image: image99.wmf]4
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，求n.

解：（I）记“取到的4个球全是红球”为事件
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（II）记“取到的4个球至多有1个红球”为事件
[image: image102.wmf]B

，“取到的4个球只有1个红球”为事件
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，“取到的4个球全是白球”为事件
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10．（本小题满分14分）某同学如图所示的圆形靶投掷飞镖，飞镖落在靶外（环数记为0）的概率为0.1，飞镖落在靶内的各个点是椭机的.已知圆形靶中三个圆为同心圆，半径分别为30cm、20cm、10cm，飞镖落在不同区域的环数如图中标示.设这位同学投掷一次一次得到的环数这个随机变量x，求x的分布列及数学期望.

10．解  由题意可知，飞镖落在靶内各个区域的概率与它们的面积成正比，而与它们的质量和形状无关。

由圆的半径值可得到三个同心圆的半径之比为3：2：1，面积比为9：4：1

所以8环区域、9环区域、10环区域的面积比为5：3：1

则掷得8环、9环、10环的概率分别设为5k，3k，k

根据离散型随机变量分布列的性质有0.1+5k+3k+k=1

解得k=0.1。得到离散型随机变量x的分布列为

	x
	0
	8
	9
	10

	P
	0.1
	0.5
	0.3
	0.1


Ex=0×0.1+8×0.5+9×0.3+10×0.1=7.7
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